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Fig. 1 - Emissdes de CO, per capi'ta de alguns paises em 2008

A unidade dos créditos de carbono nos “Certificados de Emissdes Reduzidas” (CERS) equivale
a uma tonelada de carbono equivalente. Este conceito de carbono equivalente foi introduzido para
que os creditos de carbono nédo levem em conta apenas s6 a redugdo das emissées de diéxido de
carbono (CO,), mas também das emissées dos outros gases do efeito estufa: metano (CH ), Oxido
nitroso (N,0), os perfluorcarbonetos (PFCs), os hidrofluorcarbonetos (HFCs) e o hexafluoreto de
enxofre (SF,). Para a atenuagdo (mitigagao) dos efeitos nocivos é essencial saber, por exemplo, se
€ melhor prevenir a emiss&o de 1kg de CO, ou de 1kg de metano (CH,).

Para calcularmos o carbono equivalente é necessario saber o poder ou efeito das moléculas de
cada gas no efeito estufa. Este conceito &€ conhecido como Potencial de Aquecimento Global (Glo-
bal Warming Potential - GWP) e permite que tenhamos uma ideia do efeito que foi gerado quando
emitimos a mesma quantidade de cada um dos gases. Este nimero é baseado em diversos factores
incluindo a capacidade de absorver a radiagéo vermelha (calor), o espectro de absorcéo de radia-
¢ao, assim como o tempo de vida de uma mesma quantidade de cada gas, acumulado em um certo
periodo de tempo (normalmente 100 anos). Este valor nunca é absoluto, mas sim relativo ao CO,
(a molécula de diéxido de carbono tem valor definido como 1). O valor do GWP de cada gas |nd|u
quanto um determinado gés contribui para o aumento do efeito estufa em 100 anos comparada com
a mesma quantidade (massa) de CO,,.



Tabela 1 —Potencial de Aquecimento Global dos GEE num periodo de 100 anos. Fonte: [2]

Didxido de carbono 1

Metano 21

Oxido nitroso 310

Perfluorcarbonetos 6500 a 9200
idrofluorcarbonetos 140 a 11700

Hexatfluoreto de

enxofre 23900

Isto equivale a dizer que o metano (CH,) tem um potencial 21 vezes superior que o CO, de causar
dano ao ambiente, ou seja, emitir 1kg de metano tem o mesmo efeito que emitir 21 kg de CO,. O oxido
nitroso (N,O) tem um potencial de dano 310 vezes maior que o CO,, e assim por diante.

Por definicéo, 1 kg de CO, contém 0,273 kg de carbono (C) ou carbono equivalente, ja que consi-
dera apenas a massa das moléculas de carbono num quilo de didxido de carbono.

Para os principais gases de efeito estufa teremos portanto:

Factor de Carbono equivalente = GWP x 0,273
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Figure 2 — Mapa mundi de emissdes de GEE em 2000. Fonte: [1]

Figure 3 — Molécula de diéxido de carbono: 1 atomo de carbono (peso relativo 0,273) e 2
atomos de oxigénio (peso relativo 0,727). Fonte: [1]



Esta expressdo pemite entdo calcular os factores de conver-
s30 para carbono equivalente de qualquer quantidade de um gas
de efeito de estufa (GEE):

Tabela 2 — Factores de conversdo dos GEE para Carbono
equivalente.

Didéxido de carbono 0,273
Metano ‘ 57
Oxido nitroso 84.6
Perfluorcarbonetos 1774 a 2512
Hidrofluorcarbonetos 38,2 a 3194
Hexafluoreto de

enxofre 6525

Estes dados s&o também importantes economicamente. Su-
pondo que uma tonelada de carbono equivalente vale 100 délares
no mercado de carbono. Amitigagéo de uma tonelada de CO, vale
27,3 délares, uma tonelada de metano 570 délares e assim por
diante, sempre tendo em conta o GWP de cada gas, mas converti-
do em carbono equivalente para evitar maiores confusées.

Fontes:

[1] Wikipedia

[2] United Nations Framework Convention on Climate Change http:/
unfccce.int

duarte.alves@estg.ipvc.pt
*Docente ESTG-IPVC



